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宜蘭縣國中小能源科技教育教案設計 

 

學 習 領 域

或 學 科 
自然與生活科技領域 

單 元 名 稱 體驗新能~氫能 

學 習 階 段 □幼稚園          國小          □國中 

□高中            □高職：                 科 

學習領域 

或學科 
自然領域 教學時間 

  4  節 

（合計 160   分鐘） 

主題 

(單元名稱) 
體驗新能~氫能 設計者 曾國欽 

適用年級 國小中、高年級 

先備知能 

1. 能源的特性 

2. 能源可區分成：再生能源、非再生能源 

3. 化石燃料的特性與影響 

4. 再生能源的特性及潛力 

對應之課綱指標

或目標 

自 1-2-5-2 能傾聽別人的報告，並能清楚的表達自己的意思。 

自 2-2-6-2 認識運輸能源(如汽油)和運輸工具(如火車頭、車廂、軌道)。 

自 5-2-1-1 相信細心的觀察和多一層的詢問，常會有許多的新發現。 

自 6-2-2-2 養成運用相關器材、設備來完成自己構想作品的習慣。 

自 7-2-0-3 能安全妥善的使用日常生活中的器具。 

學習目標 

電解水溶液製造氫氣後，利用火源點燃氫氣產生鳴爆與燃燒。再利用電子點火

器，模擬內燃機中氫氣燃燒現象，以達下列四項之教學目標。  

經由一系列實驗讓學生了解：  

1. 利用電解水溶液能製造氫燃料，氫氣可以燃燒並且能做為未來能源使用。  

2. 氫燃料的使用會產生燃燒現象與放熱發光反應。  
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3. 利用火星點火，模擬並觀察氫能源在內燃機燃燒與利用情形。  

4. 瞭解氫燃料的利用，可以降低化石燃料的使用，也能減少溫室氣體的產生，

減緩地球的溫室效應。  

設計理念 

體驗新能~氫能 

專家預測， 2020 年前後廉價的石油時代即將結束。當全球石油資源日

漸枯竭的同時，世界各國為了油源的開採權，領土的爭奪與糾紛因而日益增

多，因此新能源的開發已是刻不容緩的議題。根據評估，氫能源是未來能取

代石油能源且相當潔淨的新能源。 

氫的特性 

1. 氫（Hydrogen）是自然界存在最普遍的元素，氫氣無色、無味、無

臭、無毒，沸點很低、容易燃燒。 

2. 氫氣可以從電解水來製備，水的體積又佔地球體積的百分之七十，

因此取得容易又不虞匱乏。 

3. 氫氣的發熱值是汽油的 3 倍，酒精的 3.9 倍，焦炭的 4.5 倍。燃

燒氫氣除了可以產生熱能之外，也能推動內燃機產生機械功，更可

以當作燃料電池所需的燃料。 

4. 氫氣密度很低，一但外洩，很快的會被大量的空氣稀釋，因此不會

有濃度累積效應的問題 

5. 兩倍體積的氫氣一倍體積的氧氣燃燒會產生熱能與兩倍體積的水

蒸氣，因此氫氣爆炸的火焰是往內收縮，相較於液化石油氣的體積

膨脹爆炸，其安全性相對的比較高。 

6. 氫氣燃燒後只會產生水，對環境不會造成汙染，也不會產生溫室效

應的氣體，是一種相當潔淨的能源。因此，氫能源被認為是未來最

具潛力的替代能源。 

因此，我們設計一連串的實驗讓學生實際體驗未來新能源~「氫氣」所

具有的能源的特性，並激發學生對氫能這個新能源進行了解與探索。 
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主題架構 

 

 

 

 

問題 

辨認 

 

 

 

 

 

探索 

構想 

 

 

 

 

 

執行 

對策 

 

 

 

 

 

 

 

評鑑 

執行 

結果 

 

 

相關資源 觀察評分表、學習成效評量單 

評量方式 口頭問答、操作、影像分析、學習成效評量 

必要教材 自編教材(ppt)、單槍投影機、電腦 

參考資料 
世紀新能源---氫能 

參考網址：http://www.energyservice.com.tw/?世紀新能源-氫能,3 
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能力指標 教學活動 教學時間 
教學資源 

情境佈置 
教學評量 

 

 

自 1-2-5-2 

自 2-2-6-2 

自 6-2-2-2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【第一節課開始】 

一、 引起動機 

師：各位同學，目前我們所使用的能源

中，哪些能源是我們經常使用的能

源？  

生：化石燃料、核能、煤炭、水力、風

力等  

師：很好  

師：這些能源之間有什麼差異？  

生：有些可以重複使用，例如水力、風

力，有些不能重複使用，例如化石

燃料。  

師：可以重複使用的能源稱為再生能

源，不能重複使用的稱為非再生能

源。  

師：化石燃料是我們使用相當多的非再

生能源，他提供我們生活上許多便

利性，但是使用這些化石燃料後所

排放的溫室氣體，卻也影響生態相

當嚴重。  

二、 發展活動 

師：化石燃料對人類的影響相當深遠，

有一部”化石燃料的簡史”的動

畫應該就能幫助你們了解這個問

題  

生(觀賞影片)  

師：從影片中我們可以知道再生能源是

比較乾淨的能源，相對於非再生能

源的使用，利用再生能源可以降低

碳的排放量，減緩溫室效應的產

生。  

生：還有哪些能源屬於再生能源？  

師：氫燃料 (Hydrogen Fuel) 發電不

排碳，就是非常理想的再生能源。  

生：什麼是氫燃料？  

師：氫燃料是一種環保燃料，因為氫氧
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自 5-2-1-1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

燃料燃燒時只會生成水不產生任

何污染環境和危害的有害氣體。它

的來源是水，燃燒後又會還原成

水，因此被譽為二十一世紀最環保

的綠色可再生能源。  

生：氫燃料可以代替汽油用在汽車當燃

料使用嗎？  

師：有科學家已經實現這個想法了，現

在讓我們看這一則新聞  

生：觀賞”水能源車”新聞  

師：觀賞影片後，各位同學有什麼想

法？  

生：氫氣真的是從水分解來的嗎？好神

奇喔！  

師：對呀！  

生：水經過電解後產生的氫氣，真的可

以當成燃料使用嗎？  

師：沒錯。  

師：有汽車製造商氫燃料汽車已經實現

這個想法了  

(生)觀賞” 寶馬氫能車”影片  

師：看完這些影片後，說說看你們對氫

能源的看法  

生：發表  

【第一節課結束】 
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自 1-2-5-2 

自 5-2-1-1 

自 6-2-2-2 

自 7-2-0-3 

 

 

 

 

 

 

 

【第二、三節課開始】 

製作氫燃料~水的電解 

【說明】  

師：氫氣可以做為燃料使用，可以再生

利用，是一種乾淨的能源。我們把

水電解後就會得到氫氣。  

師：我們要”電解”水的時候，必須在

水中加入物質，讓水變成可以導電

的電解質。  

生：可以加入什麼物質？  

師：氫氧化鈉 

師：電解氫氧化納水溶液在陰極的地方

就會產生氫氣，陽極的地方則會產
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5. 打火機  

6. 蠟燭  

7. 7.3V電
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火槍 
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自 2-2-6-2 

自 5-2-1-1 

自 6-2-2-2 

自 7-2-0-3 

 

 

 

 

 

 

 

生氧氣。  

【實驗】  

一、實驗材料  

1. 0.1M氫氧化鈉  

2. 玻璃試管  

3. 載玻片  

4. 線香  

5. 打火機  

6. 蠟燭  

7. 3V電源  

8. 電子點火槍 

 

二、 電解實驗  

步驟：  

1. 二支玻璃試管裝滿0.1M氫氧

化鈉  

2. 第一次電解： 一支試管放入

陽極，另一支試管放入陰極  

3. 第二次電解： 同一支試管，

同時放入陰極與陽極(兩極

不可以觸碰)，將氫氣與氧

氣一起收集起來  

4. 接上3V電源進行電解  

5. 待試管充滿氣替後，用玻片

蓋住試管，避免氣體外漏。  

 

三、 氫能源“燃燒”及”星火燎原”

實驗  

 

「燃燒實驗」：以線香將火源引到

裝有氧氣、氫氣或氫氧混合的

玻璃試管中。  

步驟：  

1. 將電解完成且充滿氫氣、氧

氣或氫氧混和氣體之試

管，其試管口以載玻片覆蓋

後，將試管口朝上，置放在
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9. 攝影機 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4. 能利用

火源點

燃氫氣 

5. 能說出

氫氣燃

燒的特

徵 

 

 

 

 



 
7 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

自 1-2-5-2 

自 2-2-6-2 

 

 

 

 

試管架上。  

2. 利用線香引火源到試管口，

引發氣體燃燒  

 

「星火燎原實驗」：以點火器點燃

裝有氫氧的玻璃試管。 

步驟：  

1. 將電解完成且充滿氫氣之試

管，其試管口以載玻片覆蓋

後，將試管口朝上，置放在

試管架上。  

2. 利用電子點火器引火星到試

管口，引發氣體燃燒  

 

「影像分析」：燃燒實驗過程，以錄影

方式紀錄並加以分析。(藉由影像

分析讓學生了解氫氣具有能源特

性，可以做為新能源使用)  

【第二、三節課結束】 

 

【第四節課開始】 

三、 綜合活動 

1. 心得分享 

2. 填寫認識新能源~體驗氫燃

料能源觀察記錄單 

3. 填寫認識新能源~體驗氫燃

料能源評分表 

 

【第四節課結束】 
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如附表

一) 

11. 體驗氫

燃料能

源評分

表 ( 詳

如附表

二) 
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7. 能分享

實驗心

得 

8. 能清楚

說出氫
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描述實

際實驗

觀察結
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認識新能源~體驗氫燃料能源觀察記錄單 

     年    班 組別：     組員號碼： 

氣體種類 眼(看)到 耳(聽)到 心(感受)到 

氫氣燃燒實驗    

氧氣燃燒實驗    

氫氣氧氣混合

燃燒實驗 
   

(燃燒實驗)心得  

Designed by Kuochin-Tseng 

附表一 
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認識新能源~體驗氫燃料能源評分表 

    年級    班  第       組 

單元： 

日期： 

記錄員簽名：                                           

組員簽名：                                             

老師簽名：                                             

補充說明：自評、他評、師評滿分為各為五分 
 

姓名 

(座號) 

      

氣體燃燒實

驗參與度 

(自評) 

      

氣體燃燒實

驗參與度 

(他評) 

      

氣體燃燒實

驗參與度 

(師評) 

      

影像擷取參

與參與度 

(自評) 

      

影像擷取參

與參與度 

(他評) 

      

影像擷取參

與參與度 

(師評) 

      

總計 
      

Designed by Kuochin-Tseng 

附表二 


